

ИЗ ОБЗОРА ТЕЛЕВОСТОЕЙ США

ДЖИНАРДИОН, 14 июня. /Корр. ТАСС Павел Ваниччин/. "Бывший коммунист Борис Ельцин нанес сокрушительное поражение пятерым соперникам, - отметил в четверг 13 июня ведущий вечернего выпуска новостей телекомпании Си-би-эс Э.Бредли, сообщая о предварительных результатах выборов президента России. - Однако в наибольшей степени из выборах проиграла Коммунистическая партия".

"Советские эксперты называют победу Ельцина торжеством демократии и реформ, - сказал в интервью из Москвы Э.Мэсон. - На данный момент речь идет только о предварительных результатах голосования, однако официальные лица из избирательной комиссии уже заявили, что Ельцин будет первым всемирно избранным президентом России. В свою очередь, члены ельцинской команды уже заявили о том, что председатель парламента РСФСР в итоге получит около 60 проц голосов и, следовательно, второй тур выборов не понадобится. Главной триумфальной поддержки популярного лидера стали крупнейшие города республики. В Москве за него проголосовали примерно 70 проц избирателей, в Ленинграде - 85 проц, в родном для Ельцина Свердловске - 40 проц. Его ближайший соперник - бывший премьер-министр страны Рыжков - в лучшем случае наберет около 15 проц голосов. Получив статус единственного пришедшего к власти путем выборов лидера страны, Ельцин получает и право потребовать внимания к себе в делах международной политики. В четверг Белый дом приветствовал Избрание Ельцина на пост руководителя России и сообщил, что президент США встретится с ним на следующей неделе".

"Среда принесла советским реформаторам еще одну знаменательную победу, - подыюжил в интервью Э.Мэсон. - В ходе состоявшегося в Ленинграде референдума относительно названия города неожиданно 55 проц его участников высказались в поддержку дореволюционного и демократического Санкт-Петербурга. Однако итоги референдума должны быть утверждены парламентской республикой, фракция коммунистов которого поклялась отдать все силы, чтобы эти итоги не утвердить".

"Реальная, Горбачев испытывает сейчас к Ельцину некоторую злость, однако можно ли сказать, что итоги российских выборов в какой-то степени позитивны для Президента СССР?", - задал вопрос ведущий программы.

"Безусловно, можно, - ответил московский корреспондент. - Если Горбачев действительно стремится к реформам, то он может использовать результаты президентских выборов в крупнейшей республике в качестве пропаганды давления консерваторов. Советский президент может заявить, что не способен игнорировать настущие победы Ельцина, и посоветовать им также это не игнорировать".

НЬЮ-ЙОРК, 14 июня. /Корр. ТАСС Юрий Кирильченко/. Итоги

состоявшихся в РСФСР выборов президента стали в четверг главной темой программы Новостей телекомпании Эн-би-си. Ведущий П.Дженнингс отметил: "Сегодняшний вечерний выпуск мы начинаем с сообщения о вполне красноречивых результатах первых свободных выборов в Советском Союзе. Борис Ельцин не только избран президентом Российской республики - крупнейшей из всех 15 советских республик, - но и похоронил своих коммунистических соперников. Михаил Горбачев, пытающийся сдержать неутомимые атаки Ельцина, заявил сегодня: Я готов сотрудничать, с моей стороны не будет никаких проблем. После долгих месяцев разжигания Народного недовольства системой начинается подлинное испытание. Может ли Ельцин управлять?"

Развивая эту тему, московский корреспондент телекомпании Д.Энсор сказал: "На следующий день после убедительной победы Ельцина не было удивления. Его сторонники ограничились тем, что провели пресс-конференцию. Отчасти это объясняется тем, что все знают, что теперь ожидает Ельцина. Народ, возможно, любит его, однако крепко держащаяся за власть коммунистическая бюрократия не рукоплещет. Ельцин проповедует частную инициативу. Министерства центрального правительства в Москве делают все для того, чтобы эту инициативу задушить".

N 1015 13.06.91

Например, бюрократы отказываются представить московскому зуному врачу, занимающемуся частной практикой, помещение, где можно было бы открыть более крупную клинику, даже если он сам верится пояссти ремонт. И это в городе, где насчитываются сотни пустующих зданий. В городах и селах по всей России местные руководители коммунистической партии занимают должности в местных органах власти. Ельцин обещает изменить ситуацию. Другая крупная проблема состоит в том, готовы ли сами русские работать на благо перемен. Многие хотят безболезненных реформ. После семидесяти лет коммунистического правления здесь развились апатия, зависть ко всем, кому удается выйти вперед, привычка ожидать от Москвы ответов на все вопросы. "Русский народ хочет перемен, жаждет их, - отметил профессор университета Эссекса Питер Франк. - Но они хотят, чтобы кто-то сделал это за них, и это ключевая проблема, которая встает перед борисом Ельциным". Но те же русские люди вышли на улицы, протестуя против репрессий, развязанных ранее в нынешнем году. Они выявили забастовку на шахтах, заставив центральные власти пообещать передать республикам определенный контроль над предприятиями. Опять-таки русские в подавляющем большинстве проголосовали за реформатора, и они надеются на него".

"Русские, возможно, и отдали подавляющее число голосов за Ельцина, но администрация Буша находится в гораздо более деликатной ситуации, - указал ведущий. - Как признать резкую перемену в Советском Союзе, в то же время не создавая впечатления, что подрываешь позиции советского руководителя, на которого Буш сделал столь крупную ставку? Буш встретится с Горбачевым в будущем месяце в Лондоне, а с Ельциным - на следующей неделе в Вашингтоне".

Далее корреспондент Эл-эн-си при Белом Доме Б.Хьюм информировал: "Несмотря на направленное Ельцину приглашение посетить Белый Дом, все представители администрации Буша, начиная с самого президента, тщательно избегали в четверг выражать отношение к Борису Ельцину как к новому большому начальнику в Советском Союзе. Выступая в четверг в Белом Доме на церемонии по случаю объявления 14 июня Дней свободы Прибалтики, Буш ни разу не упомянул об уведомительном победе Ельцина на выборах, хотя тот популярен в прибалтийских государствах, поскольку призывал к представлению им свободы. Пресс-секретарь Белого дома Фицуотер отказался проводить какое-либо сравнение между Ельциным и Михаилом Горбачевым,

приветствовав избрание Ельцина большинством населения лишь потому, что "мы хотим видеть выборы, выступаем за выборы". Столь же сбалансированное заявление последовало со стороны госдепартамента. Администрация хочет признать Ельцина, одновременно не причиняя ущерба своим отношениям с Горбачевым. Этот этап является очеиб деликатным в связи с оппозицией администрации представление какоголибо массированной прямой помощи, которую Горбачев, видимо, хотел бы получить в обмен на коренные преобразования экономики его страны. Касаясь этой проблемы, можно отметить, что в четверг английский премьер-министр Мэдхор в конце концов подтвердил приглашение Горбачеву присутствовать на встрече руководителей промышленно развитых государств Запада, которая состоится в Лондоне в будущем месяце, - но не в качестве ее участника и не для того, как надеются, чтобы обратиться с прямым призывом в деяниях помочь. Как отметил Мэдхор, Горбачев встретится с участниками встречи после нее, а не на ней самой. Возможно, это мелкая деталь, однако ее цель - дать Горбачеву понять, что, в то время как он, возможно, сделал Советский Союз более приемлемым для Запада в политической области, ему еще предстоит немало сделать в сфере экономической".

"Еще одно сообщение из Советского Союза о событиях, которое стало очередным ударом по коммунизму, - сказал Дженнингс. - Жители Ленинграда проголосовали вчера за возвращение этому городу названия Санкт-Петербург. Это название было дано городу Петром Великим в 1703 году".

90

САН-ФРЕНЦИСКО, 14 июня. /Корр. ТАСС Андрей Сидорин/. "Борис Ельцин одержал победу, которую ранее не одерживал никто. На выборах президента России, - сообщил в четверг в вечернем выпуске новостей телекомпании Эн-би-си ведущий Т. Броуэр. - Белый дом назвал это голосование историческим и пригласил Ельцина встретиться с президентом Бушем на следующей неделе. Победа Ельцина ускорит процесс стремительных перемен в Советском Союзе".

В репортаже из Москвы Б. Авернетти сказал: "Вчерашняя уверенность Ельцина подтвердилась сегодня. Он избран первым президентом России, по крайней мере 55 проц голосов избирателей. В целом этот результат - еще одно резкое отречение от Коммунистической партии. В Ленинграде, где ход последний русский царь и где началась коммунистическая революция, избиратели одобрили Изменение Названия города на прежнее - Санкт-Петербург. Это не имеющее обязательной силы, но явно антикоммунистическое послание. В Ленинграде и Москве избраны твердые антикоммунисты. Однако любому политику понятно, что одно дело - выиграть выборы и другое - управлять. Вопрос сейчас в том, что сделает Ельцин со своей победой. Его крупная победа может ослабить позиции Михаила Горбачева, которого Президентом Советского Союза избрал парламент, а не народ путем прямого голосования, как Ельцина. Конфронтация вероятна прежде всего по вопросу о разделении власти между центральным правительством Горбачева и отдельными республиками. Победа Ельцина должна укрепить позиции всех тех, кто выступает за предоставление большей власти республикам. Кампания в поддержку

ИЗ ВЗОГДЯ ФРАНЦУЗСКИХ ТЕЛЕЮВОСТЕЙ

ПАРИЖ, 14 июня. /Корр. ТАСС Георг Михалин/. Победа Б. Ельцина на президентских выборах в России, проходящая в Праге ассистирована по правление Европейской конфедерации, открытие 87-го Международного аэрокосмического салона в Бурже - основные темы международных разделов вчераших французских новостей.

"Это не только победа Б. Ельцина, это прежде всего успех всех реформаторов в СССР", - подчеркнул ведущий ТФ-1, комментируя предварительные итоги президентских выборов в России. Он сообщил о победе Г. Попова и А. Собчака на выборах мэров Москвы и Ленинграда, обратив внимание на решение большинства ленинградцев перевестиовать город в Санкт-Петербург. Корреспонденты ТФ-1 взяли нескользко интервью у потомков первых русских иммигрантов, живущих на парижской улице Петра Великого. Все они не могли скрыть радости по поводу возможного возвращения города на Неве Исторического имени. Слово теперь за российским парламентом.

"Б. Ельцин войдет в историю СССР как первый президент, избранный всем населением России", - подчеркнул ведущий "Антенн-2". - Многие называют его русским Валенсия, ортодоксальные коммунисты - демагогом и авторитарной личностью. Как и М. Горбачев, он - авантюрист, прошедший все коридоры власти от окраин России до Москвы. Но Б. Ельцин одинаково легко находил общий язык с шахтерами и представителями церкви. Кроме того, за год руководства парламентом он научился большую политику". При этом комментатор отметил, что прагматичные американцы уже пригласили Б. Ельцина в Вашингтон, где он встретится на будущей неделе с президентом Дж. Бушем.

"Выборы президента России являются добрым предзнакоманием", - отметил корреспондент Пятой программы в Москве. - Они проходили достаточно спокойно и на демократическом основе. Избрали Б. Ельцина президентом, россияне понимают, что он не способен сделать все, чтобы вывести Россию из кризиса", "Победу Б. Ельцина приветствовал Э. Шенарднадзе", - подчеркнул ведущий Пятой программы. Обозреватель программы провел сравнение властных полномочий М. Горбачева и Б. Ельцина, отметив, что президент России не может распустить парламент, который может снять его двумя третями голосов всех депутатов. У Б. Ельцина также не будет возможности командовать армией.

• В связи с избранием Б. Ельцина президентом России ведущий пятой программы поднял проблему будущего российско-французских отношений, которые, по его мнению, могут обсложниться из-за плохого отношения к нему руководителем Франции. Комментатор напомнил о выпаде депутата Европарламента Ж.-П. Кота во время дискуссии Б. Ельцина с депутатами. Во вчерашнем интервью пятой программе Ж.-П. Кот отметил, что "Ельцин не способен приспособливаться к другим стилям дискуссии, отсюда и то недоразумение в парламенте". Депутат не хотел вы видеть Б. Ельцина на посту президента, но очень рад проявлениям демократии в России. Бывший президент Франции В. Жискар д'Эстен сказал в интервью программе, что Б. Ельцина немного удивляло плохое отношение к нему французских властей. "Французы должны ответить на усиление процессов демократизации в России помощью осуществления глубоких преобразований", - подчеркнул В. Жискар д'Эстен.

Из обзора английских теленовостей

ЛОНДОН, 14 июня. /Корр. ТАСС Павел Оничинников/. Одной из центральных тем выпусков новостей телекомпаний Би-би-си и Ап-ти-эн стали прошедшие в среду на территории РСФСР выборы президента республики. Окончательные итоги голосования еще не подведены, однако уже сейчас ясно, что глава парламента РСФСР Б. Ельцин станет первым президентом России, избранным в ходе всенародного голосования, указала Ап-ти-эн. Телекомпания информировала о приглашении Б. Ельцина в Вашингтон, где, как планируется, его примет президент США Дж. Буш. По мнению администрации Соединенных Штатов, выборы президента России показали путь исторического шаг для русского народа и Советского Союза, подтверждающий приверженность советских людей и руководства страны созданию демократической и либеральной политической системы, указала Ап-ти-эн. Телекомпания высказала предположение, что в глубине души Н. Горбачев, видимо, доволен победой Б. Ельцина, поскольку это укрепит его позиции в борьбе с консерваторами, которые постоянно подрывали его усилия по осуществлению реформ.

Заявив, что победа Б. Ельцина уже в первом туре не вызывает сомнений, Би-би-си указала, что во многом она была обеспечена однозначной поддержкой жителей больших городов России, которые стремятся к ускорению радикальных перемен в СССР. Тенеры отметили, что Б. Ельцин получил народный мандат и политическую силу для проведения политики радикальных преобразований. По мнению телекомпании, он представляет интересы и взгляды демократической партии России, которая является "единственной реальной оппозицией коммунистической партии".